

ДВАДЦАТЬ СЕДЬМОЙ УРОК

НАЗНАЧЕНИЕ ЦЕРКВИ ХРИСТОВОЙ

"Здешние были благомысленнее... они приняли слово со всем усердием, ежедневно разбирая Писания, точно ли это так"

(Деян. 17:11).

"Я знаю, что Библия богоодухновенна, потому что она достигает гораздо больших глубин моего существа, чем любая другая книга".

— Кольридж

Разве не чудесно, что Тот, Который сотворил нас, также и возлюбил нас и обращается к нашему сердцу с его потребностями в Своем Слове? "... а овцы за ним идут, потому что знают голос его; за чужим же не идут, но бегут от него, потому что не знают чужого голоса" (Ин. 10:4, 5). Найди меня, о Боже, и говори со мной! — Он сделает это, если только мы откроем свои сердца для Его Слова.

ОБСУЖДЕНИЕ ТЕМЫ УРОКА

Если бы мы сумели каким-то необычным способом дать возможность разговаривать с нами людям, жившим в первом веке, то что они сказали бы о наших попытках евангелической работы? Что сказал бы Петр? Как разговаривал бы с нами Павел? Каковы были бы замечания Варнавы или Тимофея?

Как ты думаешь, следующие вопросы достаточно правильно составлены, чтобы представлять умы этих людей, если бы они рассматривали двадцатый век после пришествия Господа?

1. Как вы можете надеяться на евангелическую работу без единства? Разве вы не читали обвинения брата Павла против разделения в его послании церкви в Коринфе? (Ср.: 1 Кор. 1:10-17; 3:1-9).
2. Как получилось, что вы не сделали больше? У вас лучшие средства связи, лучшие средства передвижения, царство свободы. У нас не было ни одного из этих преимуществ. Почему же вы не завоевали больше душ для Христа, Господа нашего?
3. Почему процент тех, кто любит, живет, отдает себя служению, так низок по сравнению с теми, кто числится

- себя членами Церкви Христовой? Читало ли большинство Откр. 3:14-22 или Евр. 2:1-4?
4. Что будет делать Америка, когда Иисус вернется, чтобы отделить хороших рабов от негодных? (Мф. 25:14-30). Когда Он придет, произойдет разделение мудрых дев и неразумных (Мф. 25:1-13). Веришь ли ты в это?
 5. Неужели у вас меньше оснований, чем у нас, для веры в то, что Иисус из Назарета есть Сын Божий, имеющий всякую власть на небе и на земле? А если нет, то почему вы не отнеслись к Его власти так же серьезно, как мы?
 6. Верите ли вы все еще в место, называемое ад, "где червь их не умирает и огонь не угасает"? (Мк. 9:43-49). Или вы отвергли ту мысль, что существует "место мучений" для каждого не получившего прощения грешника? (Лк. 16:19-31). Если же нет, то что случилось с вашей сострадательностью?
 7. Как получилось, что вы забыли пример нашей победы, записанный в Деяниях? Мы были людьми сходных с вашими страстей.
 8. Как могло получиться, что столь многие пренебрегли силой, которая им всегда доступна? (Ср.: Рим. 1:16). Мы трудимся не в одиночестве, используя лишь свою собственную силу. (Ср.: Еф. 3:14-21).
 9. Неужели большинство из вас забыло смысл слова ВЕЧНОСТЬ? Смотрите ли вы на жизнь глазами Бога? Жизнь здесь в свете вечности есть "всего лишь дым". Может ли быть, чтобы уверовали, что будем жить вечно? На самом деле, в то, что все люди суть вечные существа, созданные по образу и подобию вечного Бога?
 10. Осознал ли кто-нибудь разницу между "удовольствием" и "радостью"? Мир, со своими предложениями похоти плоти, похоти очей и гордыни житейской, дает удовольствия (Ср.: 1 Ин. 2:15-17; Евр. 11:24-29). Христос предлагает "радость" в служении Ему (Ср.: Ин. 10:10)*. Поскольку истинное удовлетворение можно найти лишь в Христе и в том, что мы делаем для Него, как получается, что мы — даже и те, кто объявляют себя христианами, — вовлекаемся в погоню за счастьем, попадая в тупик сатаны?

* Ссылка на Евр. 11:24-29 ошибочна (или по другому тексту), эти стихи не имеют отношения к делу. В Ин. 10:10 в русском тексте слово "радость" отсутствует. — Прим. перев.

Как нам определить назначение Церкви Христовой? Пожалуйста, обрати внимание на то, что мы сказали Церкви. Мы не описываем должностных лиц и их обязанности, мы хотим выяснить ответственность каждого и любого члена Церкви в деле евангелизации мира. В отношении "закона и откровения" — что говорит Писание? Есть Церковь, описанная в Новом Завете. Деятельность ее членов хорошо видна. Многим из вас уже хорошо известно, что каждый новозаветный христианин чувствовал свой личный долг говорить другим о Христе (Ср.: Деян. 8:4; 11:19-21). Недостаточно знать образец — знание истины не обязательно предполагает действие или отклик на истину. Почему христиане апостольской эпохи были готовы проповедовать Евангелие всем? Вот некоторые из объяснений. Внимательно и с молитвой обдумай эти объяснения, ибо они в равной степени относятся к каждому христианину.

1. Авторитет и повеление Христа требуют от каждого христианина, чтобы он свидетельствовал о Христе (Ср.: Мф. 28:18-20; Мк. 16:15, 16; Лк. 24:46-49; Ин. 20:21-23; Деян. 1:8). Как можем мы принимать власть и авторитет Христа и не обращать внимания на слова Христа?

Великое поручение основано на абсолютной власти. Когда Иисус воскрес из мертвых, Он занял высшее положение на земле и на небе, и Он использовал Свою власть, чтобы спасти мир. Выполнив закон, и пророков, и псалмы, Он заменил Ветхий Завет Новым Заветом и распространил Свою свободу на всех людей. Но власть несет с собой соответствующую ответственность, которая раздавила многих людей. Правители-тираны использовали свою власть для того, чтобы завоевывать и убивать, Иисус же употребил Свою власть, чтобы освобождать и спасать. Александр, Цезарь, Карл Великий и Наполеон стремились к мировому господству, убивая своих врагов; Иисус достиг этого, позволив Своим врагам убить Его. Их власть, подкрепляемая силой, содержит в себе семена смерти, она израсходовалась в разрушении; Его власть, основанная на любви, является источником жизни, она признается все более по мере роста просвещенности людей. Их царства были от мира сего, они скоро были разбиты вдребезги волнами времени; Его Царство достигает небес, оно бросает вызов разрушению и победоносно шествует через века. Никакой простой галилейский крестьянин с горсткой нищих, никому не известных учеников не мог задумать всемирного завоевания,

и никакой смертный человек никогда не смог бы претендовать на "всякую власть на небе и на земле". Иисус является — должен быть, — Тем, кем Себя объявил; а именно — Сыном Божиим! И, сидя по правую руку от Бога, имея в Своем распоряжении для Своего дела все богатство Вселенной, все добро на земле, всех спасенных на небесах, всех ангелов, подвластных Его приказам, Он Сам является гарантом Своего Собственного начинания по спасению мира. Для этой цели Он подготовил и обучил двенадцать апостолов, призвал Павла, вдохновил их, а также Марка и Луку написать Новый Завет, сделав его полным и завершенным, Он через Святого Духа пребывает в Церкви и помогает каждому верному ученику.

"Великое миссионерское поручение — это самая суть Нового Завета. Оно обещает спасение всем, кто будет веровать и креститься и гарантирует, что Христос останется со Своими учениками, которые проповедуют Евангелие всей твари и покаяние и прощение грехов во имя Его всем народам. Оно предписывает также, чтобы крещеные верующие были научены соблюдать все, что Иисус повелел апостолам. Господь заключил Свой завет первоначально с Двенадцатью, потому что они были подготовлены общением с Ним и вдохновением Святого Духа к тому, чтобы толковать Новый Завет миру; и в них была создана Церковь. И их благовествование, начиная с Иерусалима, где оно проявилось с могучей силой благодаря присутствию там множества готовых услышать людей (Деян. 2), распространилось на Иудею и Самарию, а через их рассказ в конце концов достигло удаленнейших концов земли".

— "Славное Евангелие", Адам Эдок, с. 172-174
("The Glorious Gospel" Adam Adcock)

Давайте еще раз подумаем о Том, у Кого была вся власть на небесах и на земле, ибо Он сказал: "Вы — соль земли. Если же соль потеряет силу, то чем сделаешь ее соленою? Она уже ни к чему негодна как разве выбросить ее вон на попранье людям" (Мф. 5:13).

Ты сразу же заметишь, что мы свое обсуждение назначения Церкви ограничиваем лишь вопросом о евангелической работе. У нас есть данный нам небесами долг жить последовательной христианской жизнью в этом порочном мире, но наш особый интерес вызывает та роль, которую каждый христианин играет в исполнении Божьего намерения спасти мир через Христа. Имеет ли каждый христианин долг в отношении этого погибшего мира? Что же касается Мф. 5:13, то считаешь ли

ты, что Иисус говорит о каждом христианине: "Вы — соль мира"? Не дает ли Иисус в этом стихе указание на истинное использование, или назначение, соли?

Итак, наше назначение, согласно Мф. 5:13 состоит в том, чтобы придать особый привкус, или оттенок, жизни, в которой мы живем. В жизни не было бы много смысла (в действительности она бы была очень скучна и неинтересна), если бы мы не знали, кто мы такие, куда направляемся и зачем мы здесь. Христианин является средством, с помощью которого Бог дает ответ на эти вопросы. Кто мы такие? Вечные твари, созданные по образу Божию (Быт. 1:26-28). Куда направляемся? Через эту жизнь, которая лежит у нас на пути, к вечному существованию на небе или в аду. Зачем мы здесь? Чтобы прославлять Бога, нашего Создателя и Отца. Делая это, мы найдем мир и радость, которых ищем для себя. Такие ответы, когда они поняты, придают жизни истинный вкус. "Если же соль потеряет силу" — что тогда? Кто должен придать вкус жизни в том кругу друзей, в котором ты живешь? Он сказал также: "Вы — свет мира" (Мф. 5:14-16). Нет, нет, это не может быть правдой! Несомненно, этот погибший мир заслуживает лучшего света, чем я ему могу дать. Не такова ли мысль в твоем сердце? Или, возможно, фраза на твоих устах? Какой-то свет — да, но быть светом мира — это, пожалуй, слишком много для того, чтобы это ухватить и вместить! Самый тревожный факт заключается в том, как мало есть света в значительной части мира. На земле живет около трех миллиардов людей. Из этих трех миллиардов семисот миллионов являются христианами, притом христианами любой конфессии, включая католиков. Следовательно, два миллиарда триста миллионов человек подлежат евангелизации. Из семисот миллионов огромная часть живет в Америке. Как ты можешь жить в Америке и быть светом в Азии, Африке или Европе? Как видит Бог пропорциональное распространение "света"? Если у тебя дом с множеством комнат, и ты попросил электрика сделать проводку для освещения, и он кончил работу и хочет получить свою плату, но сделал проводку только в двух комнатах, — что бы ты сказал ему?

Если бы ты получил задание осветить аэродром для приземления огромного самолета, полного пассажиров, какую часть его залил бы ты светом? Может быть, ты осветил бы только

один его уголок, чтобы дать пилоту ориентир для безопасного приземления?

Какая часть этого мира получила свет жизни? Видим ли мы мир так, как его видит Бог? А что же Тот, Который уловил сердца Петра и Андрея? Однажды Иисус заговорил с ними на берегу в Галилее. Он сказал: "Идите за Мною, и Я сделаю вас ловцами человеков" (Мф.4:19) (Следующее ниже обсуждение взято — с переделкой — из книги "Разговор с самим собой об искусстве ловли человеков" Томаса Бостона ("A Soliloqui on the Act of Man Fishing", Thomas Boston),

Ты можешь заметить, о душа моя, что именно Господь Иисус Христос делает людей ловцами человеков. Здесь я покажу, каким образом.

I. Как Христос делает людей ловцами человеков.

II. Почему необращенные сравниваются с рыбой в воде.

I. Как Христос делает людей ловцами человеков?

Отвечая на этот вопрос, рассмотрим духовную "рыбную ловлю" в двух аспектах.

1. В отношении самого занятия и дела; и 2. В отношении успешности этого дела.

Во-первых, Он делает их ловцами (в отношении их занятия). Своим призывом, который является двойным: внешним и внутренним, а также отбирая их для задачи ловли людей, и это твое дело, о душа моя.

Во-вторых, Он делает их ловцами (в отношении успешности их дела), а именно: Он направляет их так, чтобы они ловили людей для Него силой Его духа, сопровождаемой словом, которое они проповедуют, и дисциплиной, которую они поддерживают. "Ибо слово о кресте... для нас, спасаемых, — сила Божия" (1 Кор. 1:18). "...наше благовествование у вас было не в слове только, но и в силе и во Святом Духе, и со многим удостоверением..." (1 Фес. 1:5). Это именно Он приводит грешника в сеть, расставленную пастырями; и если бы Он не был с нами, и не загонял рыбу в сеть, они могли бы трудиться день и ночь и ничего не поймать.

а) О душа моя, пойми теперь, что дары не сделают этого дела. Человек может проповедовать, как ангел, и все же без всякой пользы. Если это делается без любви, то все будет бесполезно (Ср.: 1 Кор. 13:1-3). Когда Хозяин в отъезде, домашним претит еда, хотя бы она падала у дверей их шатра.

б) Если ты проповедник или учитель, то, с одной стороны, зачем же тебе, — как ты иногда делаешь, — воодушевляться, когда ты произнес хорошую и серьезную проповедь, в которой проявились дары и дарования, и ты заслужил аплодисменты и похвалы людей? Ну, ты можешь это сделать и все же не быть ловцом человеков. Рыба может видеть приманку и играть с ней как с чем-то привлекательным, но этого недостаточно, чтобы поймать ее. С другой стороны, зачем же тебе так падать духом (что бывает множество раз), когда твои дары и дарования малы и ты всего лишь ребенок по сравнению с другими? Но если ты захочешь, Христос может сделать тебя ловцом человеков, как и самого ученого раввина в церкви. "Из уст младенцев и грудных детей Ты устроил хвалу" (Пс. 8:3). Мало того, разве ты не наблюдал, как Бог брал человека, очень слабого в дарах, и давал ему больший успех, чем другим, которые были намного выше его в различных отношениях? Не клал ли Бог это сокровище в глиняные сосуды, чтобы было видно, что сила эта — Его? Ободрись, о душа моя, Христос может сделать тебя ловцом человеков как бы ни был ты слаб. Следуй за Ним. Моя душа жаждет следовать за Тобой по пятам, о Боже!

в) Как это почетно — быть ловцами человеков! Какой великой честью должен ты считать участь быть ловцом душ. "Мы соработники Богу", — говорит апостол. Если Бог оказал тебе такую честь, ты можешь славить Его святое имя за то, что Он сделал такого глупого беднягу, как ты, соработником с Собой. Бог взял тебя, чтобы помогать тем, кто уловлен раньше. О душа моя, восславь Господа. Господь, кто я такой и что такое дом отца моего, что ты привел меня сюда?

г) Затем, если ты не имеешь успеха, посмотри, почему ты работаешь так долго, но ничего не поймал. Люди подобны Самуилу, который, когда Бог позвал его, подумал, что это Илия. Так что когда ты говоришь, они во многих случаях не различают голос Бога, а слышат твой; и поэтому слово входит им в одно ухо, а в другое — выходит.

д) Затем, о душа моя, не теряй надежды на чье бы то ни было обращение в веру, будь он хоть тысячу раз распутник. Ибо это именно сила Духа, проявляющаяся через Слово, загоняет человека в сеть; и это невозможно отрицать. Насмешники над религией, больше того — богохульники могут попасться в сеть. И множество раз ветер Святого Духа Божия валил на землю высочайшие кедры, стоявшие во грехе, и

на земле они казались не выше кустарника, твердо державшегося на своих корнях. Мытари и блудницы войдут в Царство Небесное скорее, чем самодовольные фарисеи.

II. Но почему необращенные сравниваются с рыбой в воде?

Среди прочих причин есть и такие:

а) Потому что, как вода есть естественная стихия для рыбы, так же подходящей и естественной стихией для необращенной души является грех. Вынь рыбу из воды — и она не сможет жить; и убери греховного человека от его идолов — он будет готов сказать вместе с Михеем: "Ты забрал моих богов, а что у меня еще есть?"

б) В солнечный день видно, как рыбы играют в воде. Точно так же и невозродившиеся, какое бы горе ни омрачало их дух во время бури, пришедшей либо извне, от внешних неприятностей, либо изнутри, от грызущих обвинений совести, — все же, когда буря проходит, они снова играют на путях греха и получают удовольствие от него, не размышляя, сколько это им будет стоить в конечном счете. О! Сколько душ привело к крушению преуспевание в мире! Преуспевание глупцов уничтожает их. И как разрушительно было бы преуспевание для тебя, о душа моя, если бы Бог дал его тебе множество раз, когда ты его хотел! Восславь Господа, что всегда Ему было угодно противоречить тебе, когда ты шел по греховному пути.

в) Как рыба жадно следит за наживкой и хватает ее, не думая о крючке, ровно так же и греховные люди жадно пьют грех, как бык пьет воду. Они смотрят на него, как на лакомое блюдо, и он сладок для них во рту, хотя и горек, когда проглочен. Они играют с ним, как рыба с наживкой; но, увы, когда они кладут змею себе за пазуху, они не думают о жале (Пр. 9:17, 18). Дьявол очень хорошо знает, как маскировать свои крючки; но, увы, люди от природы не знают, как их разглядеть. Пожалей поэтому, о душа моя, грешников этого мира, которых ты видишь жадно удовлетворяющими свои вожделения. Увы! Они несчастные, слепые души; они видят наживку и не видят крючка; и поэтому выглядят так, как будто они пляшут на самом краю ямы-западни; поэтому они бросаются к греху, как лошадь в бой, не ведая об опасности. О, пожалей несчастного пьяницу, богохульника, аморального человека и т.д., который купается в грехе. И восславь Господа, о душа моя, за то, что, когда-

ты играл с наживкой и так же мало думал о крючке, как прочие, Бог через истину открыл твои глаза и позволил тебе увидеть твое безумие и грозящую опасность, так что ты смог избежать ее. И — о, будь внимателен, чтобы не схватить какую-нибудь из наживок дьявола, иначе он поймает тебя на свой крючок; ибо, хотя, может быть, ты по милости Божией и исправишься, но рана все же останется, как и рыба иногда срывается с крючка, но уплывает пораненная; и рана эта может быть болезненна для тебя и долго не заживать. И ты это уже испытывал.

г) Как рыба в воде любит глубокие и укромные места и чаще всего находится там, так и греховные люди очень любят плотскую безопасность и не готовы плыть против течения. Рыба любит глубокие места, где меньше всего шума. О, как осторожны греховные люди, как следят они за тем, чтобы все было тихо и ничто не нарушило их пребывания в грехе! Они любят безопасность, и в этом их погибель. О душа моя, остерегайся плотской безопасности и не стремись быть в безопасности, с головой погрузившись в грех.

д) Как рыба не приносит пользы, пока она остается в воде, так и грешные люди — в своем естественном состоянии они не могут сделать ничего подлинно доброго; они бесполезны для самих себя и для других: то добро, которое они все же делают другим, происходит скорее по воле случая, чем *per se* (Рим. 3).

е) Поэтому, как должны ошибаться те, кто думает, что грешники более всего полезны там, где они живут! Они, возможно, полезны для выполнения хитрых уловок в интересах сатаны или в интересах их собственного тщеславия; но настоящему постараться для Бога они не могут.

Христиане являются ловцами по своему званию и занятию; они ловцы душ человеческих, посланные "открыть глаза им [слепым], чтобы они обратились от тьмы к свету, и от власти сатаны к Богу". Все проповедники Евангелия — рыбаки, и их дело в ряде отношений совпадает с делом рыбаков.

а) Цель и дело рыбака — ловить рыбу. То дело, которое взяли на себя христиане — приводить души к Христу. Их цель в этом деле должна быть той же. Скажи мне, о душа моя, в чем твоя цель? Для чего ты закидываешь в воду сеть? Для того ли, чтобы показать свои дарования и заслужить aplодисменты людей? О, нет! Господь, ты знаешь, что мои дарования очень незначительны; и если бы мне не на что

было опираться, кроме них, то я не начинал бы свою работу. Сознаюсь, что как бы они ни были малы, дьявол и моя испорченность иногда представляют их мне как бы через увеличительное стекло, и тогда я возношуся. Но, Господи, Ты знаешь, что мое дело — отгонять такие представления.

б) Их работа — тяжелая работа; они мерзнут в воде. Такова же и наша работа.

в) Они рискуют в бурю, которая испугала бы других, — рискуют, чтобы не потерять рыбу. Так же поступают и проповедники Евангелия.

г) Рыбаки ловят рыбу сетью. У нас тоже есть сеть для ловли душ. Это вечное Евангелие, слово мира и успокоения, которым улавливаются грешники. Оно сравнивается с сетью, которой рыбаки ловят рыбу.

(1) Поскольку она расставляется, чтобы уловить все, что в нее попадает. "Жаждущие! Идите все к водам; даже и вы, у которых нет серебра, идите, покупайте и ешьте; идите, покупайте без серебра и без платы вино и молоко" (Ис. 55:1). Бог никого не исключает из пользования благами Евангелия, кто сам себя не исключит; оно бесплатно и доступно для всех.

(2) Поскольку как рыба неожиданно улавливается сетью, так же и грешник — Евангелием. Когда Закхей забирался на дерево, он мало думал о спасении через Христа. Павел не думал о сердечной встрече с Христом, Которого он преследовал, когда спешил сломя голову по поручению дьявола; но человек улавливается неожиданно.

(3) Как рыба иногда подплывает близко и дотрагивается до сети, но все же отплывает назад, так и многие души оказываются под впечатлением услышанного Евангелия — и все же остаются в желчной горечи и цепях зла. Так Ирод благосклонно слушал Иоанна Крестителя, и все же он, бедняга, не был уловлен. Не удивляйся поэтому, о душа моя, что во время проповеди ты увидишь некоторых людей, находящихся под впечатлением проповеди, и все же, когда они уйдут, все это сотрется.

(4) Иные рыбы, которых не вынули достаточно быстро, долго остаются в сети, боятся и снова вырываются на волю. Так же и некоторые души что-то осознают, может показаться, что они уловлены, — и, однако, увы! Они подавляют свои осознания, вырываются из сети и так и остаются вне ее; их добродетель подобна утреннему облаку, и, как ранняя

роса, она скоро исчезает. Поэтому, о душа моя, даже если ты столкнешься с работой совести, проследи внимательно, чтобы не применить лечение прежде, чем рана окажется достаточно глубокой. Сделай все возможное, чтобы понять, будет ли готова душа принять Христа на Его условиях или нет. Увы! Многие, после того как их рана была присыпана, оказывались скорее убитыми, чем вылечеными.

(5) Все попавшие в сеть сколько-то боятся, чтобы вырваться. Можно даже сказать, что каждый, к кому Господь обращается через Свое Слово и Дух, оказывает какое-то сопротивление, прежде чем будет вполне уловлен. И это ты тоже понимаешь, о душа моя, как бы ты был доволен, вырвавшись из сети. О! Природное зло человеческого сердца! Оно противостоит тебе, будучи врагом всему, что может способствовать вечному благополучию человека.

(6) Тем не менее эта борьба не будет столь сильной для тех, кто быстро и накрепко уловлен. Поэтому прояви внимание к тому, чтобы действительно научить их истине Христовой, затронуть совесть и эмоции так же, как и интеллект.

(7) В сети есть много ячеек, которыми улавливается рыба. Таковы разные предложения, делаемые грешнику в Евангелии, сердечные обещания тем, кто придет к Христу; это и есть ячейки, в которые улавливается душа. Есть затем проповедь Евангелия — расставление сети Евангелия с множеством ячеек разного рода предложений и обещаний, попав в которые рыба оказывается уловленной. — Но, однако,

(8) для того чтобы сеть не поднялась в воде, после чего она не может удерживать рыбу — рыба проплывает под ней, может ее игнорировать, — для того чтобы избежать этого и добиться правильного положения сети в воде до прихода рыбаков, к сети прикрепляют кусочки свинца. Так же, чтобы предложения и обещания Евангелия не были проигнорированы, необходимо использовать некоторые угрозы и страх, связанный с законом, чтобы загнать рыбу в сеть. Так что ты видишь, что учить надо обеим сторонам Евангелия!

(9) Ячейки не должны быть слишком крупными, чтобы рыба не ускользнула через них. Равным образом и твоё учение не должно быть общим, лишенным конкретных предложений, иначе ты не ловец людей. В действительности людям больше может понравиться, если ты проповедуешь учение таким образом, что порочные люди смогут проходить

и в него, и из него, чем если ты их крепко уловишь; но не будь слугой людей.

(10) Но равным образом они не должны быть чересчур мелкими, изящными и изощренно сплетенными — такие ячейки не удержат рыбу. Поэтому берегись, о душа моя, чтобы не выступить так интеллектуально, тонко и изощренно, что никто из твоих слушателей не сможет этого понять.

— Томас Бостон, 1699 г.

2. Сама природа проповеди, обращенной ко всем, требует, чтобы ее содержание рассказывали все. Обрати внимание:

а) У нас имеются "добрые вести", которые можно рассказать.

"Где ни встретишь людей, они всегда говорят: "Какие новости? Какие новости?" Умоляю вас, скажите, о чём сейчас говорят? О, у меня нет добрых вестей, которые я мог бы рассказать. Мой Спаситель все сделал хорошо и победил смерть и ад — вот новости. Агнец был заклан на Голгофе — вот новости. Он умер, чтобы освободить мир грешников — вот новости. Ну, а если кто-нибудь скажет тебе: "Какие новости? Какие новости?" — О, скажи ему, что ты начал работать и молиться, — вот новость. Что ты присоединился к отряду победителей и теперь с радостью под командой Бога ведешь людей в Землю Обетованную. Вот это — ново!!!*"

Может ли так быть, чтобы у нас были хорошие вести и мы их не пересказали? Кто именно услышал эту проповедь Евангелия? Является ли это приятной новостью, предназначенней лишь для одного класса, или все христиане ее знают? Допустим, вы знаете, как лечить рак — или хотя бы думаете, что знаете. Смогли бы вы спокойно молчать об этом?

Рассказывают такую историю о знаменитой статуе в Галерее изящных искусств в Париже. Это была работа человека, который, как и многие другие гении, боролся с нищетой. Его комната в мансарде служила ему одновременно и мастерской, и спальней. Однажды в полночь, когда статуя была уже готова, в Париже внезапно ударил мороз. Скульптор лежал без сна в своей холодной мансарде и думал о все еще сырой глине, думал о том, как вода в ней замерзнет и мечта его жизни за ночь будет разрушена. Так что этот

* Весь этот абзац в английском тексте, хотя и записан как проза, на самом деле является стихотворением — с ритмом и рифмой. — Прим. перев.

старик встал с койки, благоговейно укутал статую постельным бельем и лег спать. Утром соседи нашли его мертвым. Его жизнь ушла в его произведение.

Такая же благоговейная преданность со стороны каждого христианина может привести к спасению многих душ.

б)"...подвизаться за веру, однажды преданную святым" (Иуда 3).

Что имеют в своем владении "святые"? "Вера" есть синоним "Евангелия" и "всей премудрости Божией". "Вера" содержит выражение Божьего способа сделать человека праведным. Кто-то еще назвал "веру" "планом искупления", — но зачем использовать слово "вера"? Поскольку вера есть основной элемент нашего спасения, мы можем сказать в очень реальном и точном смысле слова, что покаяние, исповедание и крещение — это проявления веры. Как достигается вера? Рим. 10:17 дает нам ответ: "Итак вера от слышания, а слышание от слова Божия". Как нам подвизаться за веру, если мы не знаем ее и не говорим о ней? Как остальные узнают о ней, если те, кому она предана, никому ее не сообщают? Пойми это: святые, ты и я, имеем в своем владении Божий план спасения мира. Мир сейчас не спасен потому, что в прежних поколениях святые не использовали "веру" с той целью, с какой ее предназначил Бог. Неужели мир должен оставаться в неведении, в то время как мы владеем для себя чудесным Божественным знанием? Кто-то тебя обманул! Кто-то заставил тебя поверить, что ты либо слишком невежествен, либо лишен "talanta", чтобы использовать "веру", поэтому ты передал (сознательно или бессознательно) "веру" в руки "умных, талантливых" братьев, чтобы они ее отстаивали и распространяли. Это не план Бога. Это никогда им не было и никогда не будет. У проповедников и старейшин есть своя работа, но это не уменьшает ответственности каждого святого Божьего.

Великое сердце мира страдает, страшно страдает в ночи,

И один лишь Бог может вылечить его, и лишь Бог может дать свет;

И люди, которые могут донести весть и проповедовать живое Слово,

Не ты ли и я, братья мои, и все остальные, кто слышал.

Можем ли мы закрыть глаза в дремоте? Можем ли бездельно сложить руки?

В то время как ворота ночи стоят открытые для течений морских?

Можем ли мы закрыть свое сострадание? Можем ли оставить непроизнесенной хоть одну молитву?

До тех пор пока души, сокрушенные грехом, не проснулись из мертвых?

Мы унизительно ползаем среди пустяков, наш дух — в беспокойстве и метаниях,

А над нами горит видение Христа на кресте,
И Божья кровь капает из пронзенных рук и бока,

И голос Бога взывает: "Расскажите бедным грешникам,
что я умер!"

"Между тем рассеявшиеся ходили и благовествовали слово"
(Деян. 8:4).

Почему Иоанн сказал о нашем Господе как о "Слове"? Мы часто слышали, что "слова есть выражение мысли", и таковыми они и являются. Как правильно и уместно в таком случае назвать Иисуса "Словом" — выражением мысли Божией. Следовательно, в этом и заключена наша весть: мысли Всемогущего. Можем ли мы найти что-нибудь более важное и настоятельно необходимое, чем наша задача? Так встанем и будем действовать, пока еще не поздно.

ДВАДЦАТЬ СЕДЬМОЙ ЭКЗАМЕН

1. Приведи доказательство на основе Писания, что долгом каждого христианина является евангелизация мира.
2. Что такое "неповинение" и какое оно имеет отношение к нашему выполнению Великого поручения?
3. Какое отношение понятие "соль земли" имеет к евангелической работе?
4. Что имеет в виду наш Господь, когда в Мф. 5:14-16 Он говорит о "Свете"?
5. В каких двух конкретных отношениях Христос делает нас ловцами человеков?
6. Объясни, в каких пяти отношениях необращенные подобны рыбам.
7. Каково значение слова "Евангелие"? Покажи, какое отношение оно имеет к евангелической работе.
8. Объясни стих Иуда 3 в его приложении к ответственности христианина в отношении погибшего мира.
9. Считаешь ли ты, что Деян. 8:4 дает образец для каждого христианина? Если да, то в чем он заключается?

10. Считаешь ли ты, что сейчас учить Евангелию и проповедовать труднее, чем во времена Павла? В каком отношении?

**ОБЗОРНЫЙ ЭКЗАМЕН
ПО УРОКАМ ОТ ДЕВЯТНАДЦАТОГО ДО ДВАДЦАТЬ
СЕДЬМОГО ПО "ЦЕРКВИ В БИБЛИИ"**

1. Приведи две риторические фигуры, показывающие "единство" Церкви.
2. Выскажи две мысли о достойном поведении.
3. О каком "одном теле" говорится в Еф. 4:4?
4. Что такое "один дух"?
5. Кто такой "один Господь"? Как это связано с Церковью?
6. Что такое "одна вера"?
7. Докажи, что "одно крещение" — это крещение водою.
8. Назови книгу, главу и стих, где говорится о цели крещения.
9. Дай две характерные черты "одного Бога".
10. Что подразумевается под "доказательством успешной церковной организации"?

ВЕРНО ИЛИ НЕВЕРНО

- _____ 1. Сперджен сказал, что он надеется, что когда-нибудь весь мир будет состоять из баптистов.
- _____ 2. Лютер сказал, что не хочет, чтобы его последователи называли себя его именем.
- _____ 3. Достаточно плохо, что у нас так много названий в христианском мире, но в конце концов в действительности использование названия имеет очень малое значение.
- _____ 4. Мы являемся последователями Александра Кэмпбелла в том же смысле, в каком другие являются последователями Джона Уэсли.
- _____ 5. Название "ученик" не появляется в Посланиях.
- _____ 6. Иисус — высший Учитель Божий.
- _____ 7. Бог задумал и предназначил, чтобы каждый христианин был святым.
- _____ 8. Название "братия" указывает на то, что некоторые христиане должны учиться, а другие — учить.
- _____ 9. Название "христианин" — второе по частоте использования в Новом Завете.

10. Агриппа насмехался, когда сказал: "Ты немного не убеждаешь меня сделаться Христианином".

ПОЧЕМУ следующее верно?

1. **ПОЧЕМУ** уместно использовать название "Церковь" без каких-либо других идентифицирующих обозначений?
2. **ПОЧЕМУ** название "Церковь" используется в Деяниях чаще, чем в Евангелиях?
3. **ПОЧЕМУ** лучше говорить о Церкви как организме, чем как об организации?
4. **ПОЧЕМУ** уместно сказать, что у Церкви есть двойное проявление?
5. **ЗАЧЕМ** использовать название "Церковь Христова", хотя в Новом Завете оно используется лишь один раз (и притом во множественном числе)?
6. **ЗАЧЕМ** использовать название "Церковь Божия" в отношении христиан из язычников?
7. **ПОЧЕМУ** название "Церковь Божия" может сильно помочь против "старых похотей"?
8. **ПОЧЕМУ** название "Церковь Бога живого" было особенно полезно Тимофею?

ОДНО слово будет ответом на следующее:

1. Слово "creed"^{*} происходит от латинского слова "credo" и означает: "Я _____".
2. Назначением всех этих верований, формулируемых в любом человеческом символе веры является объяснение того, во что должен верить человек, чтобы быть _____.
3. Самым ранним символом веры был _____ символ веры.
4. Он возник в _____ году по Р.Х.
5. Апостольский символ веры вошел в широкое употребление около _____ года по Р.Х.
6. Надежда на спасение тех, кто входил в Апостольскую Церковь, заключалась в _____, а не в формулировке или словесной формуле.
7. Когда мы говорим, что у нас "Нет символа веры, кроме Христа", мы в действительности имеем в виду, что у нас нет символа веры, кроме _____.

* "creed"— "символ веры" по-английски.

8. Есть пять утверждений, касающихся новозаветной Церкви, они таковы: 1) _____, 2) _____, 3) _____, 4) _____, 5) _____.

Одно предложение будет ответом на следующие вопросы:

1. Перечисли три очень важных события, произошедших в первый день недели.
2. Откуда мы знаем, что Откр. 1:10 относится к первому дню недели?*
3. Что доказывает 1 Кор. 16:1, 2 в отношении первого дня недели?
4. Учит ли Деян. 20:7 чему-нибудь в отношении частоты соблюдения первого дня недели?
5. Когда человеку была указана суббота?
6. Если суббота была указана на горе Синай, то как получилось, что указания по использованию манны для субботы были даны до самого этого закона?
7. Приведи три аргумента против соблюдения субботы в наше время.
8. Почему Иисус соблюдал субботу?

Подтверди или отвергни, но объясни почему:

1. Все, кто убежден, что они — дети Божии, приглашаются на Трапезу Господню.
Подтверждаю _____ Отвергаю _____ Почему? _____
2. Вечеря Господня есть единственный праздник, косвенно связанный с еврейской пасхой.
Подтверждаю _____ Отвергаю _____ Почему? _____
3. Тело Христово не было "ломимо", ибо в Писании сказано, что ни одна кость не пострадает.
Подтверждаю _____ Отвергаю _____ Почему? _____
4. В Вечере Господней мы разделяем Кровь и Тело Христа.
Подтверждаю _____ Отвергаю _____ Почему? _____
5. Не имеет особого значения использование в Вечере Господней пресного хлеба.
Подтверждаю _____ Отвергаю _____ Почему? _____
6. Слово "вино" используется в связи с Вечерей Господней лишь дважды.
Подтверждаю _____ Отвергаю _____ Почему? _____

* См. прим. на с. 424. — Прим. перев.

7. Если бы "чаша" во время празднования еврейской пасхи содержала перебродивший сок винограда, то все члены большинства семей на праздновании пасхи были бы пьяными.
Подтверждаю _____ Отвергаю _____ Почему? _____
8. Христос нарушил бы закон Божий, если бы Он пил на еврейскую пасху перебродивший виноградный сок.
Подтверждаю _____ Отвергаю _____ Почему? _____
9. Человек, который не подчинился Евангелию в отношении Христова плана спасения, в действительности не может приобщаться на Трапезе Господней.
Подтверждаю _____ Отвергаю _____ Почему? _____
10. Мы входим в действительное соприкосновение с Кровью Иисуса, когда пьем чашу на Вечере Господней.
Подтверждаю _____ Отвергаю _____ Почему? _____
11. Несомненно в словах Иисуса "Сие есть Кровь Моя" присутствует не только символический смысл.
Подтверждаю _____ Отвергаю _____ Почему? _____
12. Любой христианин или христианка могут руководить на Трапезе Господней.
Подтверждаю _____ Отвергаю _____ Почему? _____
13. Нет никаких основанных на Писании аргументов в пользу проведения Вечери Господней каждое воскресенье.
Подтверждаю _____ Отвергаю _____ Почему? _____

Ответь на следующие вопросы:

1. Почему мы должны отвергнуть традицию как закон для вероучения и практики?
2. Почему мы говорим, что Ветхий Завет не является нашим законом для вероучения и практики?
3. Приведи три аргумента за принятие Нового Завета как единственного закона для вероучения и практики.
4. Какова была цель Четырнадцати Положений?
5. Какие два урока можем мы извлечь из греха Ахана?
6. Где находится "закон в отношении личных обид" и в чем он заключается?
7. Правильно ли в наше время вести брата в суд? Почему?
8. Чему учит Писание в отношении исправления оступившегося брата?
9. Что в 2 Фес. 3:6 (прочитай его) понимается под словами "бесчинно" и "предание"?

10. Есть ли сейчас какая-нибудь возможность применять публичную исправительную дисциплину? Почему она не применяется шире?
11. Приведи три вида действия библейской дисциплины.
12. Кто отвечает за дисциплину в местной церкви?

Верно или неверно

1. Человек, который не жертвует Господу из своих денег, не любит Господа.
2. Богу принадлежит все лишь косвенным образом.
3. Христиане Ранней Церкви принимали с верой и осуществляли в жизни то положение, что у них нет ничего своего.
4. Церковь в Иерусалиме дает чудесный пример жертвований на дело Христово.
5. Когда Иисус говорил о том, чтобы накормить голодного и одеть нагого в Мф. 25, Он говорил о духовной стороне.
6. Слегка беспокоиться о будущем — это не грех.
7. Если церковная десятина не является системой содержания Церкви Христовой, то такой системы вовсе нет.
8. Мы не любим Бога, как любят Его иудеи, если мы не вносим церковную десятину.
9. Иисус сказал, что если ваши пожертвования не превышают пожертвований книжников и фарисеев, то вы не войдете в Царство Небесное.
10. 1 Кор. 9:13, 14 учит нас церковной десятине.
11. Для того чтобы вносить церковную десятину, человек должен отдавать Господу десятую часть своего общего дохода.
12. У отцов Ранней Церкви нет определенных высказываний о церковной десятине.
13. Способ и дух, в котором вносятся пожертвования, важнее, чем их величина.

Выбор из нескольких вариантов:

1. Главной целью в Ранней Церкви было: (1) Быть искренним христианином. (2) Проповедовать Евангелие всей твари. (3) Оправдывать лжеучителей.

2. Причина, по которой христиане первых веков хотели донести Евангелие до всей твари, заключалась в (1) Принятии авторитета и власти Христа. (2) Любви к людям. (3) Знании истины.
3. Сущность Нового Завета заключается в (1) Нагорной Поповеди. (2) 1 Кор. гл. 13. (3) Великом ПОРУЧЕНИИ.
4. "Вы — соль земли" — эти слова относятся к (1) Апостолам. (2) Каждому христианину. (3) Старейшинам ранней Церкви.
5. "Вы — свет мира" — эти слова относятся к (1) Христу. (2) Каждому христианину. (3) Апостолам.
6. Мы "ловцы человеков" в том смысле, что
 - (1) Люди подобны рыбам.
 - (2) Жизнь похожа на плавание.
 - (3) Мы сами очень похожи на рыб.
7. Если Христос должен "делать нас" ловцами человеков, Он будет делать это:
 - (1) Через нашу готовность повиноваться Его Слову.
 - (2) Через Его Святой Дух.
 - (3) Посредством нашего изучения и молитвы.
8. Когда нынешняя Церковь выполнит предназначение Церкви?
 - (1) Когда у всех нас будет страстная любовь к погибшим.
 - (2) Когда мы поймем Божий образец для Церкви. (3) Когда мы узнаем Христа и узнаем Его Слово.